Лекція 1. ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ ПРО ГЕОЛОГІЮ ЯК НАУКУ

Термін “геологія” в перекладі з грецької мови означає “вчення про Землю” (від лат. “гео” – земля, “логос” – вчення”). В сучасному розумінні геологія – це наука про склад, будову, розвиток Землі та процеси, які відбуваються в її надрах і на поверхні, включаючи водну і повітряну оболонки; про утворення мінералів і гірських порід, їх хімічний склад та фізичні властивості; про закони формування і закономірності поширення корисних копалин, а також економічну доцільність їх використання; про формування земної поверхні та вплив діяльності людини на стан навколишнього середовища.
Напрямки та розділи геології

Основним об’єктом вивчення геології є зовнішня кам’яна оболонка Землі або, як її ще називають,– земна кора. Для пізнання її складу, будови, історії розвитку, сутності процесів, що відбуваються на поверхні і в надрах планети необхідне вивчення всіх рівнів організації речовини літосфери: атомарного або рівня хімічних елементів; рівня мінералів, які складені атомами; гірських порід, які є сукупністю мінералів; верств і пачок, що складені асоціаціями порід; породних комплексів і земної кори в цілому. Складність процесу дослідження складу, будови і розвитку земної кори і Землі в цілому обумовила розгалуження геології на декілька наукових напрямків, основними з яких є:

• речовинна геологія, яка об’єднує науки, що вивчають хімічний, мінеральний, породний склад Землі;

• динамічна геологія, до складу якої входять науки про процеси на поверхні Землі та в її надрах;

• історична геологія яка, представлена низкою наук про історію Землі;

• прикладна геологія, в яку поєднані науки, спрямовані на практичне використання надр Землі.

До циклу наук речовинної геології відносяться мінералогічна кристалографія, мінералогія, петрографія, літологія та геохімія. 
Мінералогічна кристалографія — це наука про кристалічний стан мінеральної речовини, зовнішню форму, внутрішню будову і властивості мінералів. Як самостійна наука існує з середини XVIII століття і до початку XX століття розвивалась спільно з мінералогією. Значний внесок у розвиток мінералогічної кристалографії зробили Н.Стено, Р.Ж.Аюї, М.І.Кокшаров, А.В.Гадолін, Є.С.Федоров, У.Г.Брегг, Л.Полінг, М.В.Бєлов. Враховуючи те, що мінерали, здебільшого, є кристалічними тілами, вивчення останніх має велике значення для всебічного дослідження мінералів, а через них – гірських порід і корисних копалин.

Метою мінералогії є вивчення мінералів – природних хімічно і структурно однорідних тіл, які мають певні  фізичні властивості і утворились внаслідок тих або інших геологічних процесів. Це одна з найдревніших галузей геологічної науки. Перші описи і спроби класифікації мінералів знаходимо в роботах Арістотеля, Теофраста, Плінія Старшого, Біруні, Авіценни, Агріколи. Як самостійна галузь геологічної науки мінералогія сформувалась на межі XVIII і XIX століть. Значна роль у її розвитку належить А.Кронстедту, В.М.Севергіну, Й.Берцеліусу, А.Брейтгаупту, Е.Мітчерліху, Д.І.Соколову, П.В.Єрємєєву, Дж.Д.Дена, А.Є.Ферсману, українським мінералогам ХХ століття О.С.Поваренних і Є.К.Лазаренку.

Мінералами складені гірські породи, які мають певний мінеральний і хімічний склад, будову, походження, розподіл в земній корі. Вивчення гірських порід є задачею петрографії, яка відокремилась від мінералогії в якості самостійної галузі геологічної науки наприкінці XIX століття. Розвитку петрографії сприяли дослідження К.Г.Розенбуша, О.Мішель-Леві, П.Нігглі, Ф.Ю.Левінсона-Лесінга, Н.Л.Боуена, О.М.Заварицького, П.Есколи, Д.С.Коржинського, Ю.О.Кузнєцова та інших геологів. Основними напрямками петрографічних досліджень є вивчення магматичних і метаморфічних порід, фізико-хімічне і експериментальне моделювання процесів утворення гірських порід, визначення їх технічних і технологічних властивостей, які забезпечують можливість їх використання. Відносну самостійність має літологія – петрографія осадових порід.

Мінерали і гірські породи складені певними хімічними елементами. Закони їх розподілу, міграції в літосфері вивчає геохімія, яка виділилась з мінералогії на початку ХХ століття. Термін “геохімія” запровадив у 1838 році швейцарський хімік К.Ф.Шьонбейн, проте фундатором геохімії як самостійної галузі науки став український вчений, перший президент Академії наук України В.І.Вернадський. Значний внесок у розвиток геохімії зробили Ф.У.Кларк, В.М.Гольдшмідт, О.П.Виноградов, Д.І.Щербаков, М.М.Страхов, О.О.Сауков, О.І.Перельман. Геохімія певною мірою є синтезуючою наукою по відношенню до мінералогії і петрографії, об’єкти вивчення яких – мінерали і гірські породи – відображають певні етапи “життя” хімічних елементів. Крім того геохімічні дані використовуються для вирішення багатьох прикладних проблем, пов’язаних з прогнозом, пошуком і розвідкою родовищ корисних копалин та ін.

Динамічна геологія об’єднує науки про процеси, які відбуваються на поверхні Землі та в її надрах і які спричиняють утворення і руйнування мінералів, руд, гірських порід, викликають зміни форм і умов їх залягання, породжують землетруси і вулканічні виверження, а також формують і знищують мікро- та макроформи рельєфу, тобто визначають загальний вигляд поверхні земної кори і її внутрішню будову. В залежності від джерел енергії, всі геологічні процеси поділяють на внутрішні або ендогенні і зовнішні – екзогенні. 
До ендогенних процесів відносяться рухи земної кори, магматизм і метаморфізм. Рухи земної кори та спричинені ними деформації гірських порід вивчає геотектоніка, фундаторами якої можна вважати  згаданих вище Елі де Бомона, Е.Зюсса, Джемса Дона та О.П.Карпінського. Магма, її склад, продукти магматичної діяльності є об’єктами вчення про магматизм. Вивчення змін гірських порід в надрах Землі під впливом високої температури і тиску належить до задач вчення про метаморфізм.

Пряме відношення до динамічної геології має і вчення про внутрішню будову земної кулі, яке займається пізнанням складу, фізичних властивостей та агрегатного стану ядра Землі і його оболонок. Основним джерелом відомостей про них є результати вивчення земної кулі в цілому та гірських порід за допомогою фізичних методів, чим займається геофізика. В залежності від вивчення того чи іншого фізичного параметру Землі геофізика поділяється на гравіметрію, яка вивчає природу та величину сили земного тяжіння; магнітометрію – вчення про земний магнетизм; електрометрію – науку про електричні властивості гірських порід, геотермію – вчення про тепловий режим земної кулі та сейсмометрію – науку про розповсюдження пружних коливань в різних оболонках Землі.

З екзогенними процесами, тобто процесами, які протікають на поверхні землі під дією сонячної енергії, пов’язано формування осадових порід, певних типів родовищ корисних копалин і навіть еволюція тваринного та рослинного світу. Екзогенна динамічна геологія підрозділяється на вчення про вивітрювання, тобто про процеси які обумовлюють руйнування та розкладення мінералів і гірських порід на поверхні Землі під впливом фізичних, хімічних та органічних агентів; гідрогеологію – вчення про геологічну діяльність підземних вод; океанологію – науку, яка займається вивченням “життя” океанів і морів в цілому та їх геологічної діяльності зокрема; 

гляціологію – вчення про геологічну діяльність льодовиків;

геокріологію – вчення про геологічні процеси в зоні вічної мерзлоти.

Екзогенні процеси відіграють суттєву роль у формуванні форм рельєфу земної поверхні, проблемами виникненням яких, їх розвитком та закономірностями поширення займається така наука як геоморфологія.

Напрямок історичної геології об’єднує власне історичну геологію, яка вивчає історію розвитку земної кори, а також встановлює закономірності, що керують цим розвитком і послідовностю геологічних подій, які відбувалися на Землі протягом її існування; стратиграфію – вчення про верстви осадових порід і послідовність їх формування; палеонтологію – науку про викопні рештки тваринних та рослинних організмів; палеогеографію, яка займається реконструкцією фізико-географічних обстановок минулого, та палеокліматологію – науку про кліматичні умови формування осадових гірських порід. Фундаторами напрямку історичної геології слід вважати голандця Ніколаса Стено і англійця Вільяма Сміта, які заклали основи стратиграфії, а також французьких вчених Жоржа Кюв’є та Олександра Броньяра, котрі вперше реконструювали історію геологічного минулого Паризького басейну та склали перші палеогеографічні карти.

До прикладних галузей геології відносяться ті напрямки, які займаються вивченням надр Землі з практичною метою. Пріоритет тут належить вченню про корисні копалини. Це наука, яка займається вивченням мінерального і хімічного складу корисних копалин, встановленням умов їх формування і залягання в земній корі, а також закономірностями їх поширення та напрямками використання. 
Одним з розділів вчення про корисні копалини є металогенія – наука, яка вивчає закономірності розподілу рудних корисних копалин в просторі та часі. Прогнозування та пошуки родовищ корисних копалин базуються на результатах аналізу геологічної будови території, які отримують в процесі проведення геологозйомочних робіт кінцевим продуктом яких є різноманітні карти геологічного змісту. Ця робота вимагає узагальнення значної кількості фактичного матеріалу з мінералогії, петрографії, стратиграфії, тектоніки, палеонтології тощо і таке узагальнення є прерогативою регіональної геології.

На сьогоднішньому етапі розвитку геології частина функцій регіональної геології поступово переходить до формаційної геології, або як раніше її називали – вчення про формації. Формаціологія – це відносно молода галузь серед геологічних наук. Її фундатор – Микола Сергійович Шатський, який не безпідставно зазначав, що в майбутньому наука буде використовувати не тільки індекси віку, але і індекси формацій і це буде надзвичайно цікава геологія. Основна мета формаціології полягає у встановленні законів та закономірностей формування порід, їхніх історико-геологічних асоціацій в земній корі в цілому, а також у науковому обґрунтуванні на цій основі пошуків родовищ корисних копалин.

Безпосередньо пошуками та розвідкою родовищ корисних копалин, оцінкою якісних  і кількісних особливостей самих родовищ та економічної доцільності їх розробки займається така галузь геології як вчення про пошуки і розвідку родовищ корисних копалин.

Серед прикладних наук особливе значення належить інженерній геології, мета якої полягає у вивченні геологічних умов будівництва інженерних споруд. Сьогодні ця наука також вирішує цілу низку важливих проблем пов’язаних з впливом діяльності людини на літосферу та навколишнє середовище.

Освоєння океанських і морських глибин привело до виникнення морської геології, значення якої швидко зростає в зв’язку з тим, що на сьогоднішній час більше третини нафти видобувається з дна морів та океанів.

Завдяки інтенсивному вивченню космічного простору виникла космічна геологія, або порівняльна планетологія, яка займається дослідженням не тільки інших планет, але й впливом останніх на процеси, що відбуваються на Землі. Космічна геологія допомагає також пізнати і саму Землю, а фотознімки земної поверхні, отримані з космосу, широко використовуються при складанні регіональних геологічних карт і прогнозуванні пошуків родовищ корисних копалин.

Сьогодні людство стоїть на порозі екологічної катастрофи, відвернути яку можливо лише кардинальними змінами впливу людини на навколишнє середовище в усіх його аспектах і, в першу чергу, це стосується збереження природної рівноваги в усіх оболонках Землі, як природних системах. Пошуки шляхів боротьби з порушенням екосистем геологічного середовища породили і новий напрямок в геології – екологічну геологію, яка вивчає вплив життєдіяльності людини на геологічне середовище, небезпечні для існування людини геологічні процеси та розробляє заходи, направлені на боротьбу з негативними явищами. Відповідно, без пізнання усіх закономірностей еволюції Землі, процесів та явищ, що відбуваються на її поверхні та в надрах, без знання законів формування гірських порід і корисних копалин неможливо ефективно використовувати багатства Землі і правильно керувати науково-технічним прогресом з метою запобігання екологічної катастрофи.
Методи геологічних досліджень
Геологічні процеси та явища, які є творцями мінералів, гірських порід, руд, геологічних структур, а також рельєфу поверхні земної кори та визначають її внутрішню будову є результат численних хімічних і фізичних перетворень матерії під впливом відповідних сил.

Відбувається це згідно з відомими людству фізичними та хімічними законами, але застосування цих законів для розуміння геологічних процесів і явищ вимагає надзвичайної обережності. Причиною цьому є фактор часу. Здебільшого природні процеси протікають дуже повільно і дають відчутні результати через сотні та мільйони років, у зв’язку з чим в геології практично неможливо перевірити встановлений закон або науковий висновок, як це можна зробити в фізичних або хімічних лабораторіях. Проте, це не заперечує можливості застосування експериментів для відтворення окремих геологічних процесів. Навпаки, сьогодні вже успішно моделюють умови утворення окремих мінералів і навіть отримують штучні мінерали, які застосовуються в промисловості. Але більшість процесів, при проявленні яких час є одним з основних факторів, поки що недоступні для експериментального моделювання і вивчення їх можливе лише через тривале спостереження за протіканням таких процесів у сучасних природних умовах. В зв’язку з цим одним з основних методів геології був і є метод актуалізму. Разом з тим необхідно враховувати зараз вже доведений принцип спрямованого та незворотного характеру еволюції геологічних процесів впродовж чотиримільярдну історію формування земної кори. Геологічні процеси далекого минулого протікали в зовсім інших фізико-хімічних умовах і можуть принципово відрізнятися від сучасних. Враховуючи це в якості додатку до методу актуалізму, а іноді і в якості альтернативи, були розроблені методи порівняльно-історичного аналізу.

Вище зазначалось, що фундатором методу актуалізму був Ч.Лайєль, який науково обґрунтував важливість сучасних спостережень за природними процесами для розуміння розвитку Землі в минулому. Аналізуючи факти накопичені в результаті спостереження за сучасною діяльністю рік, вод площинного стоку, льодовиків, морів, озер тощо можна встановлювати певні закономірності відповідно з якими відбуваються ці сучасні процеси і переносити їх на минулі геологічні епохи. Такі спостереження можливі при безпосередньому вивченні геологічних об’єктів у природних умовах. При цьому необхідно знати геологічну будову району досліджень, якими гірськими породами він складений, яке вони займають просторове положення в земній корі тощо. Ці особливості встановлюються методом геологічної зйомки. 
Метод геологічної зйомки є одним з основних методів геологічних досліджень. Його суть полягає в тому, що в природних умовах вивчаються гірські породи, мінерали якими вони складені, товщі порід, характер їх взаємовідношення, порядок нашарування, зміни гірських порід і мінералів під впливом природних факторів (води, вітру, температури) та інші властивості. Ці факти дозволяють відтворити геологічну будову району та історію його геологічного розвитку. Фактологічною основою для реконструкції геологічних подій минулого слугують численні сліди геологічних процесів і явищ, закарбовані в гірських породах, мінералах, характері залягання товщ порід і їх взаємовідношеннях, тобто в геологічній будові території. 
За результатами геологозйомочних робіт складаються геологічні карти, які відображають геологічну будову територій на основі аналізу якої створюються науково обгрунтовані прогнози пошуків родовищ корисних копалин, проводиться інженерно-геологічна оцінка території та встановлюються її гідрогеологічні умови. 
Важливе місце при проведенні геологозйомочних робіт належить встановленню віку гірських порід, що має велике значення як для уточнення будови територій, так і для відтворення геологічних подій минулого. Впродовж історії геологічних досліджень застосовували польові методи визначення відносного віку гірських порід, серед яких найбільш поширеними були стратиграфічний і палеонтологічний методи.

Стратиграфічний метод базується на встановленні характеру взаємовідношення та послідовності нашарування верств гірських порід і дозволяє виявити які породи сформувалися раніше по відношенню до інших. Згідно з цим методом верстви порід, що залягають у підніжжі геологічних розрізів є древнішими по відношенню до тих які їх перекривають. Палеонтологічний метод базується на вивченні скам’янілих решток тварин і рослин, а також на знанні еволюції органічного світу, що також дає відносне уявлення про час формування гірських порід, які містять викопні рештки організмів.

Про час утворення мінералів і гірських порід у астрономічних одиницях стало можливим говорити після того як в першій половині XX століття спершу П’єром Кюрі (1903 р.), а пізніше В.Г.Хлопіним ((1935 р.) був відкритий процес природного радіоактивного розпаду нестійких ізотопів хімічних елементів. Цей фізичний процес лежить в основі так званого радіометричного методу визначенні абсолютного віку гірських порід, який базується на фізичному явищі радіоактивного розпаду ізотопів 238U, 235U, 232Th, 40K, 87Rb, 147Sm, 187Re, 14C та інших. Всі ці ізотопи не стабільні і характеризуються певною, встановленою експериментальним шляхом швидкістю напіврозпаду (табл. 1.1). Коли період напіврозпаду відомий, абсолютний вік встановлюється шляхом визначення величини відношення маси новоутвореного хімічного елементу до маси материнського ізотопу. Сьогодні наука, що займається визначенням абсолютного віку мінералів і гірських порід, називається радіологією і в її розпорядженні є велика кількість методів, які постійно вдосконалюються з метою підвищення точності визначень. Це такі методи як уран-свинцевий, торій-свинцевий, калій-аргоновий, рубідій-стронцієвий, самарій-неодимовий та інші.

Об’єктами дослідження при проведенні геологічної зйомки є природні та штучні відслонення гірських порід, розрізи шахт і інших підземних гірничих виробок, а також керн свердловин. Враховуючи, що максимальна глибина пробурених свердловин складає 7,5-9,5 км (тільки одна в світі свердловина закладена на Кольському півострові досягла рекордної глибини 12262 м, на Україні до надглибоких свердловин належать Криворізька глибина якої становить 5432 м, і закладена в межах Придніпровської низовини свердловина №9, яка законсервована на глибині 5915 м), а глибина найглибших шахт, які знаходяться в Південно-Африканській Республіці, досягає 3,5 км, все це дає можливість судити про будову лише верхньої частини земної кори, потужність (товщина) якої складає не більше 0,1% від радіуса Землі. В районах проявлення сучасного вулканізму за продуктами виверження вулканів можна судити про склад речовини на глибинах більше 50-100 км. Проте ці відомості не можуть в повній мірі

забезпечити наукове обґрунтування глибинної будови Землі. В даному випадку на допомогу приходять геофізичні методи, які базуються на вивченні фізичних властивостей геологічної речовини, котрі можна вивчити в лабораторних умовах експериментальним шляхом, а також визначити в польових умовах відповідними приладами.

Таблиця 1

Період напіврозпаду ізотопів, які використовуються при визначенні абсолютного віку мінералі та гірських порід
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Загальні риси глибинної будови та складу Землі були встановлені сейсмічним методом, в основі якого лежить аналіз швидкостей проходження сейсмічних хвиль у різному за складом та фізичним станом геологічному середовищі, спричинених землетрусами або штучними вибухами. В штучно створеному осередку зароджується два типи хвиль: поздовжні, або P-хвилі, та поперечні – S-хвилі.

Поздовжні хвилі належать до самих швидких і при їх поширенні гірські породи зазнають стиснення та розтягування вздовж сейсмічного променю. Такі хвилі поширюються як у твердому, так і рідкому середовищі. Поперечні хвилі викликані реакцією середовища на зміну форми й тому поширюються тільки в твердих тілах і характеризуються коливанням часток речовини під прямим кутом до сейсмічного проміню. Виділяють ще і поверхневі хвилі (L-хвилі), які виникають на поверхні, що розділяє різні за фізичними властивостями середовища (наприклад, на поверхні Землі, тобто на межі літосфери та атмосфери) і характеризуються складними синусоїдальними коливаннями.

Реальні швидкості сейсмічних хвиль залежать від таких фізико-механічних властивостей гірських порід як пружність і щільність (густина). Різні за складом породи будуть володіти різними показниками зазначених величин і, відповідно, з різною швидкістю проводитимуть сейсмічні хвилі. Саме ця особливість і лежить в основі сейсмічного методу, так як зміна швидкості сейсмічних хвиль чітко вказує на речовинну неоднорідність і розшарування надр Землі. 
Значне місце в пізнанні глибинної будови Землі належить  також таким геофізичним методам як гравіметричний, в основі якого лежить вивчення характеру розподілу на поверхні Землі сили тяжіння, яка прямо залежить від розподілу мас в земних надрах (на ділянках складених щільними “важкими” породами сила земного тяжіння збільшується по відношенню до теоретично розрахованого показника, а на ділянках в будові яких беруть участь “легкі” породи – зменшується); магнітометричний, який базується на вивченні магнітних властивостей гірських порід; електрометричний спрямований на вивчення поведінки земних електричних струмів, а також електропровідних властивостей гірських порід тощо. Слід також зазначити, що геофізичні методи на сьогоднішній день розвитку геології займають одне з провідних місць не тільки при вирішенні фундаментальних питань, пов’язаних з уточненням внутрішньої будови та складу Землі, але й при пошуках родовищ корисних копалин.
Фундаментальне і прикладне значення геології

Численність напрямків розвитку геології та проблем, вирішення яких є метою тих або інших її галузей свідчить, що роль цієї науки в житті людства можна розглядати як з фундаментальної (загальнонаукової) так і прикладної (народногосподарської) позицій. 

Фундаментальне значення геології полягає в діалектико-матеріалістичному обґрунтуванні філософських принципів, які відображають матеріальну єдність світу та його розвиток. Це має великий вплив на формування наукового світогляду людини і її ставлення до природи.

Всі геологічні процеси та явища, які сприяють утворенню мінералів, гірських порід, руд, нафти та газу, а також відіграють основну роль у формуванні загального вигляду поверхні Землі (континентів, океанів, морів, гірських та рівнинних областей) взаємопов’язані між собою і діють у відповідності з певними законами. Пізнання цих законів дозволяє людству не тільки реконструювати геологічне минуле Землі, а й прогнозувати можливі напрямки її розвитку та розвиток інших планет Сонячної системи.

На сьогоднішній день, коли людство стоїть на порозі екологічної катастрофи знання законів розвитку природи має велике значення при вирішенні цієї важливої проблеми. Тільки через ґрунтовне пізнання особливостей розвитку природи можна запобігти екологічним катастрофам локального і планетарного значення.

Народногосподарське значення зводиться до забезпечення мінерально-сировинними ресурсами різних галузей промисловості через пошуки та відкриття нових родовищ корисних копалин, вирішення проблем питного та технічного водопостачання, інженерно-геологічного обґрунтування проектів будівництва цивільних і промислових об’єктів і науковий прогноз зміни природних умов довкілля після їх спорудження, охорона та раціональне використання надр Землі.

Сьогодні майже всі родовища корисних копалин, які локалізуються в приповерхневій частині земної кори, вже виявлені та інтенсивно розробляються. В зв’язку з цим, головною метою прикладної геології на поточний час є детальне вивчення глибинних горизонтів земної кори для подальшого освоєння та розробки прихованих (“сліпих”) родовищ корисних копалин. Неможливість відновлення запасів видобутої з надр мінеральної сировини вимагає ощадного видобутку корисних копалин з найменшими втратами, що на порядок денний висуває проблему пошуків та розробки раціональних схем розкриття і відпрацювання родовищ, вирішення якої неможливе без проведення детальних геологічних досліджень. Термінового розв’язання вимагає також проблема комплексного використання надр.

Впровадження нових прогресивних методів видобутку корисних копалин, таких, наприклад, як підземне вилуговування руд, підземна виплавка сірки, підземна газифікація вугілля, видобуток корисних копалин з дна морів та океанів тощо, неможливі без знання геологічної будови об’єктів, що підлягають розробці, їх речовинного складу, фізико-хімічних властивостей гірських порід і корисних копалин, а також процесів, які відбуваються в надрах або можуть бути спричинені в процесі проведення гірничих робіт.

Інтенсифікація гірничого виробництва веде до його концентрації та переміщення великих мас гірських порід. Це, в свою чергу, викликає суттєві порушення природної рівноваги, яка формувалася протягом усієї історії геологічного розвитку Землі. В зв’язку з цим, процес видобутку мінеральної сировини виступає в ролі негативного техногенного фактора зміни стану земної кори, наслідки якого можна зіставити з дією екзогенних геологічних процесів, які відіграють суттєву роль у формуванні зовнішнього вигляду земної поверхні, включаючи зміни у водній, повітряній оболонках Землі, а також біосфері. Це – зміна клімату, хімічного складу і фізичного стану поверхневих та підземних вод, умов життєдіяльності тваринного і рослинного світу, а також людини. Збереження природної рівноваги в життєздатній екосистемі Землі ставить перед геологами дуже важливу задачу охорони та раціонального використання надр, яка є однією з головних ланок загальноосвітної проблеми.

Запитання для самоконтролю

1. Що таке сучасна геологія як наука ?

2. Яких відомих вчених слід вважати фундаторами геології ?

3. В чому полягає заслуга М.В.Ломоносова при становленні геології

як науки?

4. Що таке “нептунізм” і “плутонізм” ?

5. Вирішенням яких питань займається динамічна, речовинна,

історична та прикладна геологія ?

6. Які методи застосовуються для пізнання глибинної будови

Землі?

7. Якими методами проводиться визначення віку порід?

8. З якою метою застосовується метод геологічної зйомки ?

9. В чому полягає суть методу актуалізму?

10. Яке фундаментальне і прикладне значення геології ? 
